Тема. Творчість О.Блока (1880-1921) – вершина російського символізму
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Мета: ознайомити студентів із життям та творчістю О.Блока як одного з  представників російського символізму, визначити головні мотиви і символи  лірики митця; формувати навички аналізу поетичних творів; розвивати естетичні смаки; виховувати любов до поетичного слова.
Обладнання: портрет поета, хрестоматії, мультимедійна презентація, тексти поетичних творів.
Література

1. Волощук Є. Зарубіжна література: Хрестоматія-посібник для 11кл. загальноосвіт. навч.закл. / Євгенія Волощук.-К.: Юридична книга, 2002. -С. 132-141.
2. Ковбасенко Ю.І. Світова література: Підручн. Для 11 кл. загально освіт. Навч. закладів (рівень стандарту) / Ковбасенко Ю.І. – К.: Грамота, 2011. –С.119-140.

3. Літературознавчий словник-довідник / Р.Т.Гром’як, Ю.І.Ковалів та ін. –К.: ВЦ «Академія», 1997. – 752с.
Тип заняття: засвоєння нових знань ( за В.А.Онищуком)
Хід заняття

I. Організація студентів до заняття

II. Актуалізація почуттєвого досвіду й опорних знань

Що ми розуміємо під поняттям поезія «срібної доби»?

Назвіть митців і філософів, які працювали в цей період?

Який напрям ознаменував початок «срібної доби»?

Кого вважають зачинателем російського символізму?

IIІ. Мотивація навчальної діяльності

В чому особливість російського символізму?
Чим він відрізняється від західноєвропейського?

Першу половину XIX ст.. називають «золотою добою» російської поезії, що представлена творчістю О.Пушкіна, М.Лермонтова, Ф.Тютчева, А.Фета та ін. Початок XXст., незважаючи на значні історичні, соціальні катаклізми, ознаменований у російській літературі «срібною добою». Цей феномен і буде об’єктом нашого дослідження.

Межа ХІХ – ХХ ст. була позначена глибокою кризою західноєв- ропейської цивілізації та культури, виявом якої стало поширення ідей про „смерть Бога”, жорстокість і абсурдність навколишнього світу, самотність і приреченість людини (Ф. Ніцше, А. Шопенгауер, З. Фрейд, К. Юнг).

Російські філософи – В. Соловйов, М. Бердяєв, Л. Шестов критикували західні теорії й виступили на захист традиційних християнських цінностей. Тому російські символісти виступили прихильниками філософсько-релігійного розуміння світу в дусі пізньої філософії В.Соловйова, в основі якої «служіння Добру чистому, усебічному й всесильному» як життєве завдання людини (В. Соловйов), про покликання людини реалізувати дари, отримані від Бога, і стати цілісною особистістю, творцем (М. Бердяєв), про екзистенціальний зв’язок людини із Творцем.
Аби наше уявлення було повним про особливості російського символізму, ми повинні ознайомитись із творчістю О.Блока, котрого А.Ахматова називала не просто поетом, а «пам’ятником початку XX століття» і навіть «трагічним тенором» цілої епохи. З нею погоджувався символіст Андрій Бєлий, називаючи цього поета «Чоло-Віком» (тобто чолом, очільником, головою» цілого віку, століття).
То хто ж удостоївся таких гучних епітетів і компліментів?
IV. Повідомлення теми, мети, завдань
Отже, основне завдання нашого навчального заняття – з’ясувати основні етапи життєвого шляху геніального О.Блока, дослідити атмосферу, в якій формувалися естетичні смаки поета, та представити основні засади поетичного світу митця.
V. Сприйняття й первинне усвідомлення нового матеріалу
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Теорія літератури: символізм, цикл, антитеза.
5.1. Таблиця з аналітичним коментуванням
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	Події
	Формування світоглядно-естетичних позицій

	1880р.- поет народився у квартирі діда, ректора Петербурзького університету.
	Спілкування з цвітом російської інтелігенції.

Це цілий світ, об’єкт любові, світлих спогадів.

	1898-1900р.р. – перші поетичні спроби – цикл «Ante lucem» (латин. «до світла».
	Генетичний зв’язок із російською лірикою, вплив європейської поетичної традиції (Г.Гейне, В.Шекспір та ін.). Романтичні впливи: мотиви кохання і дружби, поета і натовпу, схильність до антитези та метафоризм стилю.

	1898р. – вступ до Петербурзького університету.
	Захоплення ідеями Платона та філософсько-містичною лірикою В.Соловйова. Перейшов на філологічний факультет.

	1901-1904р.р. – розширюється коло інтересів: музика, живопис, театр. Зустріч із Л.Менделєєвою.
	Творчий злет.

	1904р. – Цикл «Вірші про Прекрасну Даму».


	Назву підказав В.Брюсов і назвав цикл «сповіддю юного мрійника-містика». Це містична»любовна історія» з тією, кого О.Блок ототожнював із героїнею «Трьох видінь» В.Соловйова, - Софією, божественною мудрістю, жіночим утіленням божества…

	Захоплення філософією та поезією В.Соловйова.


	Засвоює платонівські та романтичні ідеї «двох світів», протиставлення «землі» - «небу», матеріального – духовному. На творчість впливає образ «Світової Душі» - жіночної за своєю природою духовної субстанції. Містичне кохання до магічної й утаємниченої Прекрасної Дами і стає одним із шляхів наближення до Світової Душі. Це кохання оспівується чи то як подвиг абсолютного зречення земних пристрастей, чи то як сходження Світової Душі на землю, створення «земного раю», чи то як земне, але освячене високою духовністю Кохання.  

І письменники-романтики, і В.Соловйов поетично декларували ідею багатозначності образу. Проте саме О.Блок одним із перших російських поетів утілив її в структурі образів-символів. Основна стильова риса твору – повна свобода від чуттєвого й конкретного. 
Туманність слів сприймається читачем як словесна музика. Поезія відповідає верленівській формулі: «Найперше – музика у слові»

	Останні роки життя


	Займається культурно-просвітницькою діяльністю, працює в Державній комісії у справах видання класиків, у видавництві «Всесвітня лі​тература», у Великому драматичному театрі, у Спілці поетів. Твереза оцінка револю​ційної дійсності, її трагічна розбіжність з уявленнями Блока про «новий світ» викли​кають у ньому глибоку душевну депресію.


«Я пришла к поэту в гости…»

Олександру Блоку

Я пришла к поэту в гости.
Ровно полдень. Воскресенье.
Тихо в комнате просторной,
А за окнами мороз.

И малиновое солнце
Над лохматым сизым дымом…
Как хозяин молчаливый
Ясно смотрит на меня!

У него глаза такие,
Что запомнить каждый должен,
Мне же лучше, осторожной,
В них и вовсе не глядеть.

Но запомнится беседа,
Дымный полдень, воскресенье
В доме сером и высоком
У морских ворот Невы.

А.Ахматова
Геніальний Й.Гете стверджував, що щоб пізнати митця, треба завітати в його дім, край, оточення.
(Студенти працюють над заповненням таблиці)

Біографічний коментар

     О. Блок – одна з найяскравіших зірок на небосхилі поезії «Срібної доби». Для багатьох своїх сучасників – майстрів слова, критиків, величезної аудиторії читачів – він був культовою постаттю. У ньому бачили обраного долею спадкоємця російської лірики XIX ст. і відкривача шляхів поезії століття XX, лицаря Прекрасної Дами і митця, зачарованого «музикою революції», уособлення поезії та медіума, який відтворював у своїх художніх картинах «нетутешній» світ. Деякі твердження у цьому хвалебному хорі, здавалося, заперечували одне одне. Скажімо, якщо талановитий критик Ю. Тинянов висував тезу: «Блок – найбільша тема Блока», по суті зводячи творчість митця до літопису його власного внутрішнього життя, то поетеса А. Ахматова називала автора «Віршів про Прекрасну Даму» «трагічним тенором епохи», наголошуючи на тому, що мистецтво Блока насамперед увиразнювало «дух часу». Втім, жодного протиріччя тут немає. Принаймні сам Блок був переконаний, що повнота творчості досягається лише тоді, коли «особистісний» і «епохальний» її зміст збігаються: «…розквіт поезії: поет знайшов себе і разом з тим влучив у свою епоху. Відтак моменти його особистого життя перебігають синхронно з моментами його століття, які, у свою чергу, є одночасними з моментами творчості. Тут така легкість і плавність, наче в ідеальній системі зубчатих коліс». Саме таким поетом був О. Блок.

    Він став для сучасників уособленням найкращих здобутків «срібного віку» ро​сійської поезії, визнаним главою російського символізму і одним з найвизначніших представників російської поезії загалом.  

     Життя Блока небагате на зовнішні події.  Він народився в Петербурзі, у сім’ї, що належала до кола старої російської інтелігенції (батько— професор-юрист, дід О.Бекетов — знаменитий біолог, ректор Петербурзького університету, мати, бабуся, тітки — письменниці й перекладачки). У гостинному домі Бекетових хлопчик був загальним улюбленцем. Атмосфера високоосвіченої дворянської родини, «оранжерейне» домашнє виховання, тривалі прогулянки з дідом поблизу підмосковного маєтку Шахматово, спілкування з рідними, захопленими літературою, створили сприятливі умови для вільного розвитку поетичної душі Олександра. Найбільший вплив на нього справила мати, для якої він був єдиною розрадою, центром і сенсом життя. Вона долучила сина до свого внутрішнього світу, творів вітчизняної культури та кола своїх читацьких уподобань. Бекетівський дім для Блока – це цілий світ, об’єкт любові й збереження назавжди світлих спогадів.
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Перші поетичні спроби О.Блока (1898-1900), згодом об’єднані ним у цикл «Ante lucem» (латин. «до світла»), свідчать як про його генетичний зв’язок із російською лірикою, так і про вплив на нього європейської поетичної спадщини (Г.Гейне, В.Шекспір та ін.) Для сприйняття юного Блока характерні романтичні впливи (мотиви протиставлення «поета» й «натовпу», поетизація кохання й дружби, схильність до антитези та метафоризм стилю).
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Закінчив гімназію (1989), а потім юридичний факультет Петербурзького університету (1898-1901). Захопившись ідеями грецького філософа Платона та філософсько-містичною лірикою В.Соловйова, він перейшов з факультету права на філологічний, тому й отримав диплом тільки в 1906р., уже ставши відомим поетом.

Змалку почав писати вірші, а справжній поштовх до творчості відчув після знайомст​ва влітку 1898 р. з донькою знаменитого хіміка Д. Менделєєва Любов’ю Дмитрівною. Згодом вона стане його дружиною, а її образ знайде відображення в понад 800 поезіях Блока.
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     Літературний дебют Блока відбувся в 1903 р. в журналі «Новий шлях», де був опублікований цикл із 10-ти віршів поета. Уже першими збірками Блок здобув над​звичайну популярність і одразу висунувся в число провідних поетів сучасності. По​стійно поет живе в Петербурзі, улітку найчастіше — у родовому маєтку в Шахматово. У 1909, 1911 і в 1913 рр. здійснює закордонні мандрівки (Італія, Франція, Німеччина). Улітку 1916 р. Блок був призваний у діючу армію і служив в інженерно-будівельній дружині, яка зводила фортифікаційні укріплення у прифронтовій смузі, у районі Пін​ська. Після революції 1917 р. деякий час працював у Надзвичайній слідчій комі​сії, яка розслідувала діяльність царського уряду. Ставлення до обох російських революцій у Блока було неоднозначним. З одного боку, він симпатизував декларованим ними прагненням до демократичних перетворень, але, з іншого боку, симпатії Блока були значною мірою ідеалізовані: революцію він сприймав крізь призму своїх містич​них теорій про загибель старого світу і народження нової ери — гуманізму.

      В останні роки життя Блок займається культурно-просвітницькою діяльністю, працює в Державній комісії у справах видання класиків, у видавництві «Всесвітня лі​тература», у Великому драматичному театрі, у Спілці поетів. Твереза оцінка револю​ційної дійсності, її трагічна розбіжність з уявленнями Блока про «новий світ» викли​кають у ньому глибоку душевну депресію. У квітні 1921 р. Блок важко захворів (за​палення серцевих клапанів, яке супроводжується психічним розладом), а 7 серпня то​го ж року помирає. Його смерть сучасники сприйняли як кінець епохи, етапний і тра​гічний злам культурного розвитку Росії.
5.2. Найвідоміші поетичні цикли, провідні мотиви 

лірики, домінуючі образи
     Поезія Блока становить вершину російського символізму. Вона значна за обся​гом і різноманітна за тематикою та ліричним пафосом. Три книги своїх віршів (кн. 1 — «Вірші про Прекрасну Даму», кн. 2 — «Несподівана радість», кн. З — «Снігова ніч») сам Блок розглядає як своєрідну автобіографічну трилогію. 
У загальній ево​люції власної поетичної біографії Блок відповідно виділяє три хронологічні етапи: містична «теза» (1900-1903), скептична «антитеза» (1904-1907) і «синтеза» (творчість після 1907 р., в якій центральне місце відводиться віршам про Росію). 
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     Назву циклу «Вірші про Прекрасну Даму» (1904) поету підказав В.Брюсов, який назвав цей цикл «сповіддю юного мрійника-містика).

Вірші про Прекрасну Даму – це містична «любовна історія» з тією, кого О.Блок ототожнював із героїнею «Трьох видінь» В.Соловйова, - Софією, божественною мудрістю, жіночим утіленням божества…

5.3. Виразне читання викладачем поезії «Предчувствую Тебя. Года проходят мимо»
З яким віршем перегукується дана поезія?
И тяжкий сон житейского сознанья

Ты отряхнешь, тоскуя и любя.
Вл. Соловьев

Предчувствую Тебя. Года проходят мимо —

Всё в облике одном предчувствую Тебя.

Весь горизонт в огне — и ясен нестерпимо,

И молча жду,— тоскуя и любя.

Весь горизонт в огне, и близко появленье,

Но страшно мне: изменишь облик Ты,

И дерзкое возбудишь подозренье,

Сменив в конце привычные черты.

О, как паду — и горестно, и низко,

Не одолев смертельные мечты!

Как ясен горизонт! И лучезарность близко.

Но страшно мне: изменишь облик Ты.
Символічна перспектива образу Прекрасної Дами має на увазі божественне, ві​чно жіноче начало, яке проникає в наш світ і відроджує його. Блок наслідує вчення В. Соловйова з його містичними пророцтвами. У циклі ім'я Прекрасної Дами асоцію​ється для поета і з багатьма іншими символічно значимими образами: Вічною Вес​ною, Вічною Надією, Вічною Жоною, Вічно Юною, Недосяжною, Незрозумілою, Не​зрівнянною, Володаркою, Царівною, Берегинею, Сутінковою Потаємною Дівою. 

      Друга книга, що увібрала в себе вірші 1904-1908 рр., складається із 7-ми поети​чних циклів «Бульбашки землі», «Нічна фіалка», «Різні вірші», «Місто», «Снігова ма​ска», «Фаїна», «Вільні думки». Головний пафос книги, викликаний душевною кризою, сумнівом поета щодо здійсненності тих ідеалів, які він пов'язував з образом Прекрас​ної Дами. Причиною кризи стали також і події першої російської революції, які не підтвердили пророцтва щодо близької вселенської катастрофи та очікуваного приходу Небесної Царівни, й ідейні непорозуміння із дружиною. У вірші Блока вривається де​монічне, темне начало, втілене в образах болота та його фантастичних мешканців (ку​длаті тролі, чортенята, чаклуни тощо), а також снігового вихору (образи циклу «Сні​гова маска»). Прекрасної Дами більше нема, вона «в поля ушла без возврата», себе ж ліричний герой цього часу називає «невоскресшим Христом». Образи «храмів», в яких він найчастіше перебував, витісняється образами «трактирів». Прекрасна Дама перетворюється на Незнайому. Смислова наповненість цього образу подвійна. З одно​го боку, він зберігає в собі колишні елементи обоготворення і поклоніння, а з іншого — додає до них риси іронії, роздратування, відчуття невиправданих сподівань.

     Третя книга, що вбирає вірші 1907-1916 рр., складається з циклів «Страшний світ», «Помста», «Ямби», «Італійські вірші», «Різні вірші», «Арфи і скрипки», «Кармен», «Солов'їний сад», «Батьківщина», «Про що співає вітер». 
Провідним мотивом нової книги стає напружена внутрішня боротьба, яка точиться між світлими і темними силами в душі поета і, зрештою верх отримують світлі сили, у поета з'являється заці​кавленість життям, його злободенними потребами і проблемами. Пафос рішучого по​вернення до життя домінує і у подальшій творчості Блока, однією з провідних тем якої стає тема батьківщини, Росії, її історичної долі та майбутніх перспектив («На полі Куликовому», «Скіфи», «Дванадцять» тощо). Росія стала для О. Блока новим поетич​ним міфом і новою духовною святинею, яку він втратив в образі Прекрасної Дами.
VI. Осмислення об’єктивних зв’язків і відносин у досліджуваному матеріалі
6.1. Виразне читання  поезії «Незнайома»
Вірш увійшов до збірки «Несподівана Радість» (1907), яку сам Блок оцінював як «перехідну книгу», тобто таку, в якій поряд із містичними на​строями очікування вселенського оновлення і приходу Прекрасної Дами починають звучати й настрої розчарування і зневіри в декларованих ідеалах. «Незнайома» була написана 24 квітня 1906 року і відразу ж стала одним із найбільш відомих віршів Блока. «Незнайома» вразила не лише шанувальників і знайомих поета. Сам Блок та​кож довгий час, за свідченням сучасників, перебував під своєрідною «магією» її впли​ву.
6.2. Аналітична бесіда за прочитаним
До якої лірики за тематикою відноситься вірш?

Що покладено в основу побудови поезії?

(Антитеза – стилістична фігура, що полягає у драматичному запереченні певної тези чи у вмотивованому контрастуванні смислових значень бінарних образів.)
Як втілено здобутки західноєвропейської модерної поезії в даному зразку?

За допомогою яких образів представлено місто та його життя?

За допомогою яких засобів створюється неприємне враження від довкілля? (Знижена лексика: «канави» замість каналів, «жіночі верески і крики» - жіночий сміх, а тисячі разів оспіваний романтиками місяць перетворюється на «безглуздий диск на тлі небесному, який давно до всього звик».
Перегляньте ілюстрації І. Глазунова до вірша О. Блока „Незнайома” (1979, 1980). Висловіть власне судження щодо образу Незнайомки.
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Тематично «Незнайома» Блока розпадається на дві частини. У першій частині (пе​рша — шоста строфи) описується реальний світ, у другій частині (сьома — тринадця​та строфи) — світ ілюзій, виявлений через образ таємничої Незнайомої. Ситуативне тло, на якому розгортається сюжет твору, — це уявна зустріч у заміському ресторан​чику ліричного героя з таємничою жінкою, образ якої він у своїй уяві наділяє роман​тичними і містичними рисами.
  6.3. Аналітична бесіда за поезією  
 «Весно, весно, без меж і без краю...» (1907)
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Що стверджує поет у вірші?

(Не можна не помітити життєстверджуючий, оптимістичний пафос цього твору.)

Який характер має цей оптимізм? (Ліричний герой чудово розуміє, що життя – це не лише «сп’яніла весна».)

Доведіть, що він добре розуміє і чудово обізнаний із суперечностями життя. (Для нього очевидні притаманні життю «недолі погрози», «сльози», «ворожнеча», «ненависть», «прокльони».)
Завдяки якому основному прийому досягається повнота картини життя? (За допомогою антитези, протиставлення. Адже, крім усього переліченого, життя обдаровує і «ласкою долі», і «сміхом», і «любов’ю».)

Але чому у цьому двобої між світлим і темним перемагає світло? (Світле начало перемагає тому, що у першому рядку лунає гімн весні як символу всепереможної сили життя.)
Яка ідея твору? (Життя є чудовим через свою суперечливість, а з іншого боку – якби було інакше, то це вже не життя – адже тортури і погибель такі самі невід’ємні складові життя, як і весна «без меж і без краю».)

6.4. Компаративний аналіз поезій О.Блока «Весно…» та М.Лермонтова «Подяка»

За рік до загибелі М.Лермонтов написав цю поезію.

Я дякую за всі твої дарунки:

За потаємні муки почуттів,

За плач гіркий, отруйні поцілунки,

За наклеп друга й помсту ворогів,

За пал душі, розгублений в пустині,

За все, чим я ошуканий в житті…

Зроби лиш так, щоб я тобі віднині

Ще дякував недовго в цім бутті.

Переклад М.Терещенка

Митець мовби підсумовує свої стосунки і з коханою, і зі світом, які не зрозуміли і не сприйняли ані його самого, ані його почуттів. Дякує за страждання, які йому довелося зазнати: потаємні муки, плач гіркий, помсту ворогів. Більше того, навіть те, що мало його підтримувати, лише підсилювало біль: поцілунки були отруйними, пал душі – «розгубленим в пустині», а друзі віддячили наклепом. Анафора «за» з кожним повтором ніби зводить до все вищого ступеня цей, здавалося б, нескінченний перелік-каталог страждань. Недаремно перша строфа вірша Лермонтова стала епіграфом циклу «Закляття вогнем і мороком»

Вірш відкриває цикл «Заклятгя вог​нем і темрявою» зі збірки «Фаїна» (1906-1908), яка присвячена Н.Волоховій, акторці Театру Комісаржевської, почуття до якої сам поет визначив як «непереборну стихію» 
Вірш побудований у формі ліричного монологу, адресованого через риторичне звертання до весни. Весна — центральний образ блоківського вірша, який виявляє кілька символічних значень. Пе​редусім з образом весни асоціативно співвіднесене кохання ліричного героя до жінки, постать якої з'являється у вірші лише епізодично, але забарвлює своїм образом його схвильовану емоційну атмосферу, мотивує п'янкість почуттів і поривань героя. Але крізь образ кохання у вірші проступає й інше, більш глибоке символічне значення ве​сни, її образ символізує життя і одночасно ставлення до нього з боку поета.
6.5. Блок і Україна
Сучасники стверджували, що «навіть зовнішність у нього була поетична. У ньому відчувалася природжена велич ангела, скинутого з небес. Усі знайомі вчували в ньому істоту вищого порядку. Він був дуже вродливим і виглядав, як чудовий взірець тієї раси, яку нині прийнято називати нордичною». Його полюбляли порівнювати із врубелівським Демоном, образ якого в художника виник у київський період (1884-1889) і став стрижневим для його творчості.
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Саме ці мистецькі асоціації використала у своєму вірші «Учора в дощ зайшов до мене Блок…» Ліна Костенко
Учора в дощ зайшов до мене Блок.
Волосся мокре, на щоках росинки.
Блідий од смутку, тихий од думок,
близький до сліз, реальний до ворсинки.

Постояв трохи, слів не говорив,
поусміхався дивними очима.
І ніч у зламах врубелівських крил
стояла довго в нього за плечима...
У жовтні 1907 відвідав Київ. Зупинявся в готелі «Ермітаж» (сучасна адреса: вулиця Богдана Хмельницького, 26). У 1913 році вдруге відвідав Київ. Мешкав на вулиці Володимирській, 81.
В Україні твори Блока друкувалися в періодиці (газета «Киевские вести», журнал «В мире искусств»). Поема «Двенадцать» вийшла окремою книгою в Одесі (1918), Харкові, Севастополі (обидві -1921)та Львові (1922). Українською мовою її переклали Володимир Сосюра, Дмитро Загул, Василь Бобинський, Дмитро Павличко.

Окремі твори Блока українською мовою також переклали Павло Тичина, Михайло Жук (драма «Троянда і Хрест»), Максим Рильський, Іван Драч, Борис Олійник, Григорій Кочур, Михайло Литвинець, Степан Пінчук, Петро Іванов,  Дмитро Паламарчук та ін.
VII. Узагальнення і систематизація знань

Що характерне для художнього світу поезій О.Блока?

Які улюблені образи-символи?

VIII. Підсумок заняття. 

Яке значення лірики митця в розвитку світового красного письменства?
1

